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Họ, tên thí sinh:

Số báo danh:

Câu 1. Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ khối lượng m và lò xo có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là 
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Câu 2. Dòng điện xoay chiều qua một đoạn mạch có cường độ 
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 được gọi là


A. tần số góc của dòng điện.
B. chu kì của dòng điện.


C. tần số của dòng điện.

D. pha của dòng điện ở thời điểm t.

Câu 3. Điều kiện xảy ra phản xạ toàn phần là:


A. Tia sáng đi từ môi trường chiết quang hơn sang môi trường chiết quang kém và 
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B. Tia sáng đi từ môi trường chiết quang kém sang môi trường chiết quang hơn và 
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C. Tia sáng đi từ môi trường chiết quang hơn sang môi trường chiết quang kém và 
[image: image10.wmf]gh

ii.

³



D. Tia sáng đi từ môi trường chiết quang kém sang môi trường chiết quang hơn và 
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Câu 4. Quan sát ảnh của một vật thật qua thấu kính phân kỳ ta thấy:


A. ảnh lớn hơn vật

B. ảnh ngược chiều với vật


C. ảnh nhỏ hơn vật

D. ảnh luôn bằng vật

Câu 5. Gọi 
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 lần lượt là chiết suất của một môi trường trong suốt đối với các ánh sáng đơn sắc đỏ, lục và vàng, sắp xếp đúng là
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Câu 6. Một sóng cơ học phát ra từ một nguồn O, dao động với tần số 40 Hz, lan truyền trên mặt nước. Người ta thấy 2 điểm gần nhau nhất trên mặt nước, nằm trên đường thẳng qua O, cùng phía đối với O và cách nhau 20 cm luôn luôn dao động đồng pha. Tốc độ lan truyền của sóng bằng


A. 0,8 m/s
B. 1,6 m/s
C. 8 m/s
D. 16m/s

Câu 7. Một mạch dao động gồm có cuộn dây L thuần cảm kháng và tụ điện C thuần dung kháng. Nếu gọi 
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 là dòng điện cực đại trong mạch, hiệu điện thế cực đại 
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giữa hai đầu tụ điện liên hệ với 
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 như thế nào? Hãy chọn kết quả đúng trong những kết quả sau:
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Câu 8. Một lăng kính có góc chiết quang A = 60 được đặt trong không khí. Chiếu một chùm ánh sáng trắng song song, hẹp vào mặt bên của lăng kính theo phương vuông góc với mặt phẳng phân giác của góc chiết quang, rất gần cạnh của lăng kính. Đặt một màn ảnh E sau lăng kính, vuông góc với phương của chùm tia tới và cách mặt phẳng phân giác của góc chiết quang 1,2 m. Chiết suất của lăng kính đối với ánh sáng đỏ là 
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và đối với ánh sáng tím là nt. Độ rộng từ màu đỏ đến màu tím của quang phổ liên tục quan sát được hên màn bằng 5,2 mm. Chiết suất của lăng kính với tia màu tím nt gần bằng


A. 1,68.
B. 1,60
C. 1,71.
D. 1,86

Câu 9. Các bức xạ có bước sóng trong khoảng từ 
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A. tia tử ngoại.

B. ánh sáng nhìn thấy
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C. tia hồng ngoại.

D. tia Rơnghen. 

Câu 10. Mạch điện như hình vẽ bên. Suất điện động của nguồn E = 12 V, điện trở trong 
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. Bỏ qua điện trở dây nối và ampere kế. Số chỉ của Ampere kế là 1,5A. Giá trị của R là 

A. 
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Câu 11. Phương trình của một sóng cơ lan truyền dọc theo trục Ox có dạng
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, trong đó t tính bằng giây. Chu kì sóng bằng:


A. 10 s.
B. 0,1 s.
C. 20 s.
D. 2 s.

Câu 12. Điện phân dung dịch có dương cực tan. Kim loại làm cực dương (anot) có hóa trị 2. Cho dòng điện 0,2 A chạy qua bình trong 16 phút 5 giây thì có 64 mg chất thoát ra ở điện cực. Kim loại dùng làm anot của bình điện phân là


A. Ni.
B. Fe.
C. Cu.
D. Zn.
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Câu 13. Hai vật M1 và M2 dao động điều hòa cùng tần số. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x1 của M1 và vận tốc v2 của M2 theo thời gian. Hai dao động của M2 và M1 lệch pha nhau 
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Câu 14. Hiện tượng không liên quan đến tính chất lượng tử của ánh sáng là


A. hiện tượng phát ra quang phổ vạch.
B. hiện tượng giao thoa ánh sáng,


C. hiện tượng quang điện.

D. hiện tượng quang phát quang.

Câu 15. Một dây đàn hồi AB dài 2,5 m căng ngang, B giữ cố định, A gắn vào âm thoa dao động điều hòa theo phương vuông góc với dây, trên dây đang có sóng dừng. Biết tần số của âm thoa có giá trị trong khoảng từ 95 Hz đến 105 Hz. Sóng truyền trên dây với tốc độ là 50 m/s. Số bụng sóng trên dây là 

A. 10.
B. 8.
C. 12.
D. 11.

Câu 16. Từ thông xuyên qua một vòng dây của cuộn sơ cấp máy biến áp lí tưởng có dạng: 
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. Cuộn thứ cấp của máy biến áp có 1000 vòng. Biểu thức suất điện động ở cuộn thứ cấp là:


A.
[image: image40.wmf](

)

e200cos100tV

=pp

 
B. 
[image: image41.wmf](

)

(

)

e200cos100t0,5V

=pp-p



C. 
[image: image42.wmf](

)

(

)

e100cos100t0,5V

=pp-p


D. 
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Câu 17. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự biến đổi của điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch xoay chiều và cường độ dòng điện chạy trong đoạn mạch đó theo thời gian. Kết luận nào sau đây là đúng khi nói về độ lệch pha giữa u(t) và i(t)? 

A. u(t) chậm pha so với i(t) một góc 
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B. u(t) nhanh pha so với i(t) một góc 
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C. u(t) chậm pha so với i(t) một góc 
[image: image46.wmf]2/3
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D. u(t) nhanh pha so với i(t) một góc 
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Câu 18. Mạch điện chỉ có một phần tử (điện trở thuần R, cuộn cảm thuần L hoặc tụ điện C) mắc vào mạng điện có điện áp 
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 thì dòng điện trong mạch có 
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. Kết luận đúng là


A. Mạch điện chỉ có điện trở thuần; 
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B. Mạch điện chỉ có điện trở thuần; 
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C. Mạch điện chỉ có cuộn dây thuần cảm; 
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D. Mạch điện chỉ có tụ điện; 
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Câu 19. Một con lắc đơn có chiều dài 80 cm dao động tại nơi có g = 10 m/s2. Biết rằng lực căng của dây treo có giá trị cực đại gấp 4 lần giá trị cực tiểu. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng, bỏ qua lực cản. Tốc độ của vật nặng tại thời điểm động năng bằng thế năng là:

A. 
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 m/s.
B. 2 m/s.
C. π m/s.
D. 1m/s.

Câu 20. Đoạn mạch điện xoay chiều AB gồm đoạn AN nối tiếp với đoạn NB. Biết 
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. Hiệu điện thế hai đầu đoạn AB là

A. 
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C. 
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Câu 21. Trong một thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn A và B dao động theo phương vuông góc với mặt nước, cùng biên độ, cùng pha, cùng tần số. Trên mặt nước người ta thấy M, N là hai điểm ở hai bên đường trung trực của AB, trong đó M dao động với biên độ cực đại, giữa M và đường trung trực của AB còn có 2 dãy cực đại khác. N không dao động, giữa N và đường trung trực của AB còn có 3 dãy cực đại khác. Nếu tăng tần số lên 3,5 lần thì số điểm dao động với biên độ cực đại trên MN tăng lên so với lúc đầu là


A. 16.
B. 32.
C. 23.
D. 29.
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Câu 22. Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu A, B của đoạn mạch như hình vẽ, trong đó L là cuộn dấy thuần cảm. Khi khóa K mở, dùng vôn kế có điện rất lớn đo được các điện áp hiệu dụng 
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.  Khi K đóng thì hiệu địện thế hiệu dụng hai đầu cuộn tự cảm bằng: 

A. 25 V
B. 
[image: image62.wmf]202

 V
D. 20V
D. 
[image: image63.wmf]205
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Câu 23. Con lắc lò xo gồm vật nặng 100 g và lò xo nhẹ độ cứng 100 N/m. Tác dụng một ngoại lực điều hoà cưỡng bức biên độ F0 và tần số 
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 thì biên độ dao động ổn định của hệ là 
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. Nếu giữ nguyên biên độ F0 và tăng tần số ngoại lực đến giá trị 
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thì biên độ dao động ổn định của hệ là 
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B. Chưa đủ cơ sở để so sánh.
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D. 
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Câu 24. Người ta thực hiện thí nghiệm khảo sát sự phụ thuộc các điện áp hiệu dụng 
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 của một đoạn mạch RLC mắc nối tiếp (cuộn dây thuần cảm) theo tần số góc 
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 (từ 0 rad/s đến 
[image: image75.wmf]1002

 rad/s) và vẽ được đồ thị như hình bên. Đồ thị (1) biểu thị sự phụ thuộc của 
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, đồ thị (2) biểu thị sự phụ thuộc của 
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. Giá trị hiệu dụng của điện áp xoay chiều u đặt vào hai đầu đoạn mạch trong thí nghiệm có giá trị bằng: 

A. 120 V.
B. 160V.
C. 200V.
D. 240V.

Câu 25. Để tụ tích một điện tích 10 nC thì đặt vào tụ điện một hiệu điện thế 4 V. Để tụ đó tích một điện tích 2,5 nC thì phải đặt vào tụ điện một hiệu điện thế là:


A. 1 V.
B. 16 V.
C. 2 V
D. 8 V.

Câu 26. Trong chiếc điện thoại di động


A. không có máy phát và máy thu sóng vô tuyến.


B. chi có máy thu sóng vô tuyến.

C. có cả máy phát và máy thu sóng vô tuyến.


D. chỉ có máy phát sóng vô tuyến.

Câu 27. Trong mạch dao động lý tưởng thì


A. Năng lượng của tụ C là năng lượng từ trường


B. Năng lượng của cuộn dây là năng lượng điện trường 

C. Năng lượng điện từ không đổi và tỉ lệ với bình phương dòng điện cực đại chạy trong mạch


D. Năng lượng điện và năng lượng từ biến thiên tuần hoàn với cùng tần số và bằng tần số của dao động điện từ trong mạch

Câu 28. Một vật dao động điều hoà trên trục Ox, gốc tọa độ O tại vị trí cân bằng, khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp vật qua vị trí cân bằng là 0,5s; quãng đường vật đi được trong 2s là 32cm. Tại thời điểm t = l,5s vật qua vị trí có li độ theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là


A. 
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Câu 29. Hai vật A và B kích thước nhỏ, cùng khối lượng 
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 kg được nối với nhau bởi sợi dây mảnh nhẹ dài 
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 cm, và được treo vào lò xo có độ cứng 
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 N/m tại nơi có gia tốc trọng trường 
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. Khi hệ vật và lò xo đang ở vị trí cân bằng đủ 
[image: image89.wmf]x23cm
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cao so với mặt đất, người ta đốt sợi dây nối hai vật để vật B sẽ rơi tự do còn vật A sẽ dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Lần đầu tiên vật A lên đến vị trí cao nhất thì khoảng cách giữa hai vật bằng: 

A. 20 cm
B. 50 cm.
C. 70 cm
D. 80 cm

Câu 30. Trong thí nghiệm giao thoa sóng nước, hai nguồn A và B cách nhau 24 cm, dao dộng theo phương vuông góc với mặt nước, cùng biên độ, cùng pha, cùng tần số tạo ra sóng có bước sóng 2,5 cm. Điểm C trên mặt nước cách đều hai nguồn và cách trung điểm O của AB một khoảng 9 cm. Số điểm dao động ngược pha với nguồn trên đoạn CO  là


A. 0.
B. 1.
C. 2.
D. 3.

Câu 31. Một vật dao động điều hòa với biên độ 10 cm. Trong một chu kì, thời gian vật có tốc độ lớn hơn một giá trị 
[image: image90.wmf]0
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 nào đó là ls. Tốc độ trung bình của vật khi đi theo một chiều giữa hai vị trí có cùng tốc độ 
[image: image91.wmf]0

v

 là 20 cm/s. Tốc độ 
[image: image92.wmf]0
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 là:


A. 10,5 cm/s
B. 14,8 cm/s
C. 11,5 cm/s
D. 18,1 cm/s

Câu 32. Hai mạch dao động điện từ giống nhau có hiệu điện thế cực đại trên các tụ lần lượt là 2 V và 1 V. Dòng điện trong hai mạch dao động cùng pha. Biết khi năng lượng điện trường trong mạch dao động thứ nhất bằng 40 
[image: image93.wmf]J
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 thì năng lượng từ trường trong mạch dao động thứ hai bằng 20 
[image: image94.wmf]J

m

. Khi năng lượng từ trường trong mạch dao động thứ nhất bằng 20 
[image: image95.wmf]J

m

 thì năng lượng điện trường trong mạch thứ hai bằng: 

A. 25
[image: image96.wmf]J
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.
B. 10
[image: image97.wmf]J
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.
C. 40 
[image: image98.wmf]J
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D. 30 
[image: image99.wmf]J
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Câu 33. Chiếu bức xạ tử ngoại có bước sóng 0,26 
[image: image100.wmf]m

m

, công suất 0,3 mW vào bề mặt một tấm kẽm thì có

hiện tượng quang điện xảy ra. Biết rằng cứ 1000 phôtôn tử ngoại đập vào kẽm thì có 1 electron thoát ra. Số quang electron thoát ra từ tấm kẽm trong ls là


A. 
[image: image101.wmf]12
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image104.wmf]11
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Câu 34. Mức năng lượng 
[image: image105.wmf]n
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 trong nguyên tử hiđrô đươc xác định 
[image: image106.wmf]0
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 (trong đó n là số nguyên dương, 
[image: image107.wmf]0
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 là năng lượng ứng với trạng thái cơ bản). Khi êlectron nhảy từ quỹ đạo L về quỹ đạo K thì nguyên tử hiđrô phát ra bức xạ có bước sóng 
[image: image108.wmf]0

l

. Bước sóng của vạch 
[image: image109.wmf]H
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 là:


A. 5,4 
[image: image110.wmf]0
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B. 1,5 
[image: image111.wmf]0
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C. 4,8 
[image: image112.wmf]0
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D. 3,2 
[image: image113.wmf]0
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Câu 35. Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe 
[image: image114.wmf]1

S

 và 
[image: image115.wmf]2

S

 được chiếu đồng thời ba bức xạ đơn sắc có bước sóng
[image: image116.wmf]123
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. Trên màn quan sát thu được hệ vân giao thoa, trong khoảng giữa hai vân sáng gần nhau nhất cùng màu với vân sáng trung tâm, quan sát được số vân sáng đơn sắc bằng


A. 16.
B. 21.
C. 28.
D. 26.

Câu 36. Theo thuyết tương đối, khối lượng tương đối tính của một vật có khối lượng nghỉ 
[image: image117.wmf]0
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  chuyển động với vận tốc v là:
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B. 
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C. 
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[image: image121.wmf]2

0

2

v

mm1

c

æö

=-

ç÷

èø


Câu 37. Cho bức xạ có bước sóng 
[image: image122.wmf]0,5 m
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, biết 
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. Khối lượng của một phôtôn của bức xạ trên là:


A. 
[image: image124.wmf]40
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 38. Xác định năng lượng liên kết và năng lượng liên kết riêng của hạt 
[image: image128.wmf]3
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biết 
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A.
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B. 
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C. 
[image: image132.wmf]lklkr
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D.  
[image: image133.wmf]lklkr
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Câu 39. Nối hai cực của một máy phát điện xoay chiều một pha vào hai đầu đoạn mạch AB gồm điện trở thuần R mắc nối tiếp với cuộn cảm thuần. Bỏ qua điện trở các cuộn dây của máy phát. Khi rôto của máy quay đều với tốc độ 
[image: image134.wmf]1
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 vòng/phút thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch là I(A); hệ số công suất của đoạn mạch AB là 
[image: image135.wmf]2
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. Khi rôto của máy quay đều với tốc độ 
[image: image136.wmf]2
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 vòng/phút thì cường độ dòng điện hiệu dụng trong đoạn mạch là 
[image: image137.wmf]2I
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 so với 
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A. 
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C. 
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Câu 40. Dùng một prôtôn có động năng 5,45 MeV bắn vào hạt nhân 
[image: image144.wmf]9
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 đang đứng yên. Phản ứng tạo ra hạt nhân X và hạt 
[image: image145.wmf]a

. Hạt 
[image: image146.wmf]a

 bay ra theo phương vuông góc với phương tới của prôtôn và có động năng 4 MeV. Khi tính động năng của các hạt, lấy khối lượng các hạt tính theo đơn vị khối lượng nguyên tử bằng số khối của chúng. Năng lượng tỏa ra trong phản ứng này bằng:


A. 3,125 MeV.
B. 4,225 MeV.
C. 1,145 MeV.
D. 2,125 MeV
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1. Chọn đáp án D.
Câu 2. Chọn đáp án D.
Câu 3. Chọn đáp án C.
Có hai điều kiện để xảy ra phản xạ toàn phần là

-
Tia sáng đi từ một môi trường chiết quang sang môi trường kém chiết quang hơn

-
Góc tới lớn hơn hoặc bằng góc giới hạn: 
[image: image147.wmf]gh
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Câu 4. Chọn đáp án C.
Với vật thật, thấu kính phân kỳ luôn cho ảnh ảo, cùng chiều với vật và nhỏ hơn vật.

Câu 5. Chọn đáp án A.
Chiết suất của môi trường trong suốt đối với 7 thành phần đơn sắc của ánh sáng: 
[image: image148.wmf]<<<<<
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	STUDY TIP

	Chiết suất của một môi trường trong suốt phụ thuộc vào bước sóng (màu sắc) ánh sáng. Ánh sáng có bước sóng lớn hơn thì chiết suất sẽ nhỏ hơn:


[image: image149.wmf]<<<<<
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Câu 6. Chọn đáp án C.
Hai điểm gần nhau nhất cách nhau 
[image: image150.wmf]d
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 đồng pha khi: 
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Câu 7. Chọn đáp án B.
Áp dụng công thức:
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Câu 8. Chọn đáp án A.
 [image: image154.png]



Góc lệch của tia đỏ và tia tím qua lăng kính: 

[image: image155.wmf](
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Độ rộng của quang phổ liên tục trên màn quan sát 
[image: image157.wmf]tñ
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Vì các góc lệch nhỏ nên sử dụng công thức gần đúng ta có: 
[image: image158.wmf](
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 và 
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Vậy độ rộng quang phổ là: 
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	STUDY TIP

	Với góc A rất nhỏ 
[image: image162.wmf](
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, độ rộng của quang phổ liên tục trên màn quan sát tính gần đúng theo công thức: 
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Câu 9. Chọn đáp án A.
Cần nhớ sự phân chia các loại bức xạ theo bước sóng để trả các câu hỏi tương tự:

	
	Tia X (tia Rơnghen)
	Tia tử ngoại
	Ánh sáng khả kiến
	Tia hồng ngoại

	Bước sóng 
[image: image164.wmf](
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Câu 10. Chọn đáp án A.
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Định luật Ôm cho toàn mạch ta có:


[image: image170.wmf](
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Câu 11. Chọn đáp án B.
Từ phương trình sóng ta có tần số góc 
[image: image171.wmf]20
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Câu 12. Chọn đáp án C.
Áp dụng công thức
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	STUDY TIP

	Để xác định được tên nguyên tố ta phải xác định được khối lượng mol. Khi làm bài phải đổi chính xác các đơn vị và nhớ khối lượng mol nguyên tử của các nguyên tố.


Câu 13. Chọn đáp án B.
Từ đồ thị cho thấy hai dao động có chu kỳ T = giá trị của 12 ô chia trên trục thời gian.

Từ đồ thị 
[image: image174.wmf]2

v

 và 
[image: image175.wmf]1
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 xét cùng trạng thái qua li độ không của nó và đi xuống lệch nhau về thời gian 
[image: image176.wmf]t
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  giá trị của 4 ô chia.

Do đó 
[image: image177.wmf]2
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 sớm pha hơn 
[image: image178.wmf]1
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 một góc 
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Mà 
[image: image180.wmf]2
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 sớm pha hơn 
[image: image181.wmf]2
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 một góc 
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[image: image183.wmf]2
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 và 
[image: image184.wmf]1
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 lệch pha nhau môt góc 
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Câu 14. Chọn đáp án B.
Hiện tượng giao thoa ánh sáng thể hiện ánh sáng có bản chất sóng

	STUDY TIP

	Tính chất hạt của ánh sáng thể hiện rõ qua hiện tượng quang điện. Tính chất sóng của ánh sáng thể hiện rõ qua hiện tượng giao thoa, nhiễu xạ.


Câu 15. Chọn đáp án A.
Sóng dừng với hai đầu cố định
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Vậy 
[image: image189.wmf]l10
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 nên trên dây có 10 bụng sóng. 
Câu 16. Chọn đáp án B.
Theo công thức, ta có:
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Câu 17. Chọn đáp án B.
Tổng quát:


[image: image191.wmf](
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Từ đồ thị ta thấy tại 
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	STUDY TIP

	Tính chất hạt của ánh sáng thể hiện rõ qua hiện tượng quang điện. Tính chất sóng của ánh sáng thể hiện rõ qua hiện tượng giao thoa, nhiễu xạ.


Câu 18. Chọn đáp án B.
Viết lại biểu thức của dòng điện trong mạch: 
[image: image196.wmf](
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Như vậy u và i cùng pha, suy ra mạch chỉ có điện trở thuần: 
[image: image197.wmf]0
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	STUDY TIP

	Để xác định linh kiện ta phải xác định độ lệch pha u so với i chú ý hàm u và i cùng dạng cos (hoặc cùng sin) nếu không ta phải đổi ra cùng hàm mới so sánh và kết luận: u cùng pha i là R

u sớm pha hơn i một góc 
[image: image198.wmf]2

p

 là cuộn dây thuần L. 
u trễ pha hơn i một góc 
[image: image199.wmf]2
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 là tụ điện C.


Câu 19. Chọn đáp án B.
Lực căng của dây treo có giá trị cực đại gấp 4 lần giá trị cực tiểu nên 

[image: image200.wmf](

)

0000

1

mg32cos4mgcoscos

23

p

-a=aÞa=Þa=

 
Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng, bỏ qua lực cản.

Tại thời điểm động năng bằng thế năng thì 
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	STUDY TIP

	Công thức cơ bản về con lắc đơn

-
Lực căng dây: 
[image: image203.wmf](
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-
Tốc độ của vật: 
[image: image204.wmf](
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-
Cơ năng của con lắc: 
[image: image205.wmf](
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Câu 20. Chọn đáp án C.
Sử dụng tổng hợp dao động bằng máy tính Casio 570ES plus. 
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Bước 1. Bấm mode 2: màn hình xuất hiện chữ CMPLX 
Bước 2. Shift mode 4: chọn đơn vị Rad
Bước 3. Nhâp 
[image: image207.wmf](
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Bước 4. Shift 2 3 =: ta được kết quả

Câu 21. Chọn đáp án A.
-
Giả sử M gần A hơn so với B, N gần B hơn so với A.

M thuộc dãy cực đại bậc 3 
[image: image208.wmf]MAMB3

Þ-=-l

 
N thuộc dãy cực tiểu thứ 4 
[image: image209.wmf]NANB3,5
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-
Ban đầu số điểm dao động với biên độ cực đại trên MN là nghiệm của bất phương trình: 
[image: image210.wmf]MAMB3kNANB3k3,5
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Vậy có 7 điểm dao động với biên độ cực đại trên MN.

-
Tăng tần số lên 3,5 lần thì bước sóng giảm đi 3,5 lần
[image: image211.wmf]3,5
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Số điểm dao động với biên độ cực đại trên MN lúc sau là 
[image: image212.wmf]MAMB3kNANB3k3,510k12
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Vậy có 23 điểm dao động với biên độ cực đại trên MN, tức là so với ban đầu đã tăng 16 điểm.

Câu 22. Chọn đáp án D.

[image: image213.wmf]AN
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 chứng tỏ xảy ra cộng hưởng, do đó: 
[image: image214.wmf]LC
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Khi K đóng thì: 
[image: image216.wmf]22
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Vậy 
[image: image217.wmf]L
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Câu 23. Chọn đáp án D.
Con lắc lò xo gồm vật nặng l00g và lò xo nhẹ độ cứng 100N/m thì tần số dao động riêng:


[image: image218.wmf](
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	STUDY TIP

	Vật dao động cưỡng bức có biên độ phụ thuộc vào biên độ của ngoại lực và độ lệch giữa tần số riêng với tần số của ngoại lực. Tần số của ngoại lực càng gần tần số riêng thì biên độ dao động càng lớn nếu tần số riêng bằng tần số của ngoại lực thì xảy ra cộng hưởng, biên độ đạt cực đại.


Câu 24. Chọn đáp án A.
Dễ thấy trên đồ thị:
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Ta có: 
[image: image222.wmf]RR
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Áp dụng công thức: 
[image: image223.wmf]Cmax
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[image: image224.wmf]2
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Câu 25. Chọn đáp án A.
Áp dụng công thức điện tích của tụ điện:


[image: image225.wmf]11
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Câu 26. Chọn đáp án C.
Đây là câu hỏi mang tính thực tiễn. Do vậy các bạn cần tìm hiểu các thiết bị, các vật dụng gần gũi quen thuộc với cuộc sống quanh ta như: điện thoại di động, giá trị hiệu dụng của mạng điện dân dụng, tần số dòng điện của mạng điện dân dụng...

Câu 27. Chọn đáp án C.
Năng lượng điện từ của mạch dao động lý tưởng 
[image: image226.wmf]2
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Câu 28. Chọn đáp án B.
Giả sử 
[image: image227.wmf](
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Thời gian giữa hai lần liên tiếp vật qua vị trí cân bằng là nửa chu kỳ nên 
[image: image228.wmf]T2.0,51s2 rad/s
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Quãng đường đi được trong 2s (2 chu kì) là: 
[image: image229.wmf]S2.4A32A4cm
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Tại thời điểm 
[image: image230.wmf]t1,5s
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 vật qua vị trí có li độ 
[image: image231.wmf]x23
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 cm theo chiều dương


[image: image232.wmf](
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Suy ra, có thể lấy 
[image: image233.wmf]7
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Câu 29. Chọn đáp án D.
Tại vị trí cân bằng của hệ hai vật ta có 
[image: image234.wmf](
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[image: image235.wmf]ñh
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Khi đốt dây, hợp lực tác dụng lên vật A lúc này là: 
[image: image236.wmf]ñh

FFmg2mgmgmg

=-=-=

 
Lực này gây ra cho vật A gia tốc 
[image: image237.wmf]Fmg
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Vì vật đang ở vị trí biên nên a chính là gia tốc cực đại 
[image: image238.wmf]2
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Mà vật A đi từ vị trí thấp nhất đến vị trí cao nhất mất nửa chu kì nên 
[image: image239.wmf]T1
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Cũng trong khoảng thời gian 
[image: image240.wmf]t
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 ấy vật B rơi tự do được quãng đường: 
[image: image241.wmf](
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Vậy khoảng cách giữa A và B lúc này là: 
[image: image242.wmf]2als80cm
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	STUDY TIP

	Bài toán chuyển động qua nhiều giai đoạn thì ta cần chú ý rằng vận tốc ở cuối giai đoạn này là vận tốc của đầu giai đoạn tiếp theo.


Câu 30. Chọn đáp án B.
 [image: image243.png]



Phương trình dao động của hai nguồn 
[image: image244.wmf]uAcost
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Phương trình dao động của điểm M thuộc CO, cách nguồn khoảng d là: 
[image: image245.wmf]M
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Vì điểm M dao động ngược pha với nguồn nên:

[image: image246.wmf](
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[image: image247.wmf](
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Mà 
[image: image248.wmf]OAdAC
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[image: image249.wmf](
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[image: image250.wmf](
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 Vậy trên đoạn CO có 1 điểm dao dộng ngược pha với nguồn.

Câu 31. Chọn đáp án D.
[image: image251.png]



Giả sử vật dao động điều hòa quanh VTCB O, với A, B là các vị trí biên.

Gọi P, Q là các điểm mà tại đó tốc độ của vật bằng 
[image: image252.wmf]0
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  thì P, Q sẽ đối xứng nhau qua O. Khi vật chuyển động giữa hai điểm P, Q thì tốc độ của vật lớn hơn 
[image: image253.wmf]0
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.

Trong một chu kì thời gian vật chuyển động với tốc độ lớn hơn 
[image: image254.wmf]0
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 sẽ bằng 2 lần thời gian vật chuyển động từ P đến Q.

Suy ra, thời gian vật chuyển động từ p đến Q là 
[image: image255.wmf]PQ
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Mà theo đề bài, tốc độ trung bình khi vật chuyển động từ P đến Q là 
[image: image256.wmf]PQ
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Do đó 
[image: image257.wmf]PQPQ
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Suy ra, P là trung điểm của OA và 
[image: image258.wmf]P
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Mà thời gian vật chuyển động từ P đến O là T/12

nên ta có 
[image: image259.wmf]PQPQ
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Từ đó áp dụng công thức độc lập theo thời gian ta có tốc độ 
[image: image260.wmf]0
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 của vật là 
[image: image261.wmf]2222
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Câu 32. Chọn đáp án A.
+ Hai mạch giống nhau tức là L và C như nhau.

Ta có 
[image: image262.wmf]2
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Mặt khác do 
[image: image263.wmf]1
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  và 
[image: image264.wmf]2
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 cùng pha nên:
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+ Tại thời điểm 
[image: image266.wmf]1
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+ Tại thời điểm 
[image: image270.wmf]2
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  khi 
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 thì ta có 
[image: image272.wmf](
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Do năng lượng điện từ được bảo toàn nên 
[image: image273.wmf](
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	STUDY TIP

	Nếu hai dao động cùng pha thì các đại lượng tưcmg ứng sẽ tỷ lệ thuận với nhau do vậy biết dao động này ta hoàn toàn có thể suy ra dao động kia:

Ở bài toán này biết 
[image: image274.wmf](
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[image: image275.wmf](
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Câu 33. Chọn đáp án C.
Số photon N thỏa mãn: 
[image: image276.wmf]hcP
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Số quang electron thoát ra từ tấm kẽm trong 1s là: 
[image: image277.wmf]11
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Câu 34. Chọn đáp án A.
Từ tiên đề Bo suy ra
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	STUDY TIP

	Trong quang phổ nhìn thấy của Hydro có 4 vạch nằm trong vùng ánh sáng nhìn thấy (đỏ, lam, chàm, tím) gọi tương ứng là:




[image: image279.wmf]H
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  khi chuyển từ M về L



[image: image280.wmf]H
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 khi chuyển từ N về L



[image: image281.wmf]H

g

 khi chuyển từ O về L



[image: image282.wmf]H

d

 khi chuyển từ P về L


Câu 35. Chọn đáp án A.
+ Ta chú ý rằng có (n + 1) vân sáng liên tiếp thì cách nhau d = ni

Suy ra, nếu ta xét 
[image: image283.wmf]123xx
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 thì có (n + 1) vân của bức xạ 
[image: image284.wmf]x

l

 khoảng ở giữa có 
[image: image285.wmf](
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+ Từ đó ta thiết lập: 
[image: image286.wmf]123123122313
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Giải thích lập tỷ số:

[image: image287.wmf](
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[image: image289.wmf](
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[image: image290.wmf](
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Từ (1); (2); (3); (4) ta được tỷ lệ trên)

Số vân sáng đơn sắc cần tìm là 
[image: image291.wmf](
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	STUDY TIP

	Với giao thoa ánh sang với nhiều bức xạ cần chú ý kỹ đến từ dung trong câu hỏi chỉ khác nhau một từ là nội dung đã thay đổi, ví dụ hỏi tìm số vân sáng quan sát được thì là: 
[image: image292.wmf](
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Nhưng hỏi số vân sáng đơn sắc quan sát được thì bằng:
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Câu 36. Chọn đáp án B.
Câu 37. Chọn đáp án C.
Theo thuyết tương đối, năng lượng toàn phần của hạt là 
[image: image294.wmf]2
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Suy ra 
[image: image295.wmf]36
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Câu 38. Chọn đáp án D.
Áp dụng công thức 
[image: image296.wmf](
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Câu 39. Chọn đáp án B.
Ta có 
[image: image298.wmf]111
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Tương tự ta có 
[image: image299.wmf]L
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Xét khi tốc độ quay của roto là 
[image: image301.wmf]1
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Xét khi tốc độ quay của roto là 
[image: image304.wmf]2
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 ta có:
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Vậy 
[image: image306.wmf]22
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	STUDY TIP

	Máy phát điện ta có:
[image: image307.wmf]1
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Câu 40. Chọn đáp án D.
Theo định luật bảo toàn số khối ta có X có khối lượng 6u.

Vì hạt 
[image: image308.wmf]a

 bay ra có phương vuông góc với p ban đầu, áp dụng định luật bảo toàn động lượng cho ta 
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; mà ta cũng có 
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Từ định luật bảo toàn năng lượng toàn phần và định nghĩa năng lượng tỏa ra ta có năng lượng tỏa ra 
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